

2025年1月

24

星期五
农历甲辰年
十二月廿五

山西科技报

立媒 科经

周刊

科技改变世界 创新引领未来

新闻热线
4159087

国内统一连续出版物号 CN 14-0009 邮发代号 21-17 总第 7820 期 今日 16 版

本刊邮发代号 21-1016

新场景 新生态

2024 山西第九届现代教育年度盛典举行

新场景 新生态

山西第九届现代教育年度盛典特刊



本报讯 教育如何跟上时代发展步伐?如何
用现代科技赋能教育高质量发展?1月22日,“新
场景 新生态”2024 山西第九届现代教育年度盛
典在太原影都盛大举行。来自全省的 300 余名教
育工作者齐聚一堂,把握新时代教育发展脉搏,
共话教育发展的新方向、新要求。

山西省社会学学会会长乔瑞金,山西省教育
学会秘书长陈晓力,太原龙城电影集团副总经理
温晓彤,山西消防职业培训学校总经理杜斌,学
习周报社社长李萍,山西省互联网协会秘书长
文美玲,山西省互联网协会主任姚敏,山西鸣岐
医疗集团中医气血疗法学术中心主任姚朝辉,网
易山西总编李恒灵等领导嘉宾出席。

乔瑞金、陈晓力、温晓彤分别发表了热情洋
溢的致辞。

乔瑞金指出,山西省社会学学会旨在系统地
研究提供的热点问题、难点问题,并提出有效的
解决办法。这些研究有助于办好人民满意的教育,
有效引导学生全面发展,能更好服务 2035 年
建成教育强国这一大局。希望各位踊跃参加,多
出成果,在为党育人、为国育才中贡献自己的力
量。

陈晓力强调,要以立德树人为重点,加强和
改进新时代学校思想政治教育,培养德智体美劳
全面发展的社会主义建设者和接班人;要以办好
人民满意的教育为宗旨,不断提升教育公共服务的
普惠性,让教育的发展成果惠及更多群众;要
健全师资力量建设,优化教师管理和资源配置,
大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合
理、充满活力的高素质专业化教师队伍;要以发
挥教育支撑引领高质量发展为方向,深化教育内
涵式发展,支持教育产学研合作,加快构建多元
的教育体系。

温晓彤代表太原龙城电影发展集团全体干
部职工对此次盛典的召开表示祝贺。他介绍,太
原龙城电影发展集团目前涉及影片制作、电影创
作、广告传媒、食品零售和物业租赁等板块运营。
集团将以此次盛典为契机,以各级各类学校为对
象,扩大电影放映范围,助力思想教育,丰富学生
文化生活。

随后,李恒灵发表了盛典开幕词。他说,2024
山西现代教育年度盛典在百年影都隆重召开,今
年盛典的主题是“新场景,新生态”。新场景为教
育带来了丰富的可能性。在线教育平台打破了学

习的时间和空间的限制;虚拟现实和增强现实技
术将抽象的知识转化为生动的、沉浸式的体验;
人工智能能够根据学生的学习情况和特点,提供
个性化的学习方案。这些新场景不再将教育局限
于传统的教室和课本,而是拓展到了更广阔的数
字世界和现实生活的每一个角落。这种教育生
态,为学生提供了更全面、更丰富的成长环境。新
场景、新生态让教育焕发出更强大的生命力。

在盛典上,播放了专题影片《教育未来之
光》。这部用人工智能生成的充满科技感的影片,
吸引了现场人员的高度关注。

其间,组委会还发布了校长关注的 2024 年
度中国十大教育新闻、山西校园十大新闻、校园
十佳 IP (另发),2024 年度优秀校媒、十佳通讯
员、十佳通讯组等评选结果(名单附后)。

在专家报告环节,中国文化名家、国家“万人
计划”哲学社会科学领军人才、二级教授杨军,作
了题为《教育现代化与新质生产力》的报告;山西
传媒学院教授、泰国东南亚大学博士生导师、山西
工商学院新媒体产业学院院长滑翔,作了题为《生
成式人工智能在教学科研中的应用》的报告;杭州
众森联数字科技公司营地教育专家唐红芳,作了
题为《教?育!——AI 纪的破与立》的报告。在报
告中,这三位专家围绕教育理念与生产力发展的
深度融合,新时代教育发展的新生态和重大变革,
如何在新技术冲击下坚守教育的初心,同时又能
积极拥抱变革等议题,与全体与会人员展开热烈
探讨,力求为新时代教育发展探索出更多切实可
行的路径,为山西教育的改革、创新发展提供新理
论,打开新视野、新思维。

中医药文化源远流长,是中华民族瑰宝,承
载着千年的智慧与传承。让中医药文化走进

校园,是对中华优秀传统文化的致敬与弘扬,更
将为同学们开启一扇全新的知识之窗。在盛典
现场,山西鸣岐医疗集团中医气血疗法学术中心
主任姚朝辉,太原市教育学会副会长裴丹,网易
山西总编、山西大学副教授李恒灵,北京师范大
学亚太国际教育培训中心特聘专家姚世敏,山西
大学黄土高原研究所教授、山西省自然资源厅国
土规划专家贾宁凤走上台前,共同启动了“中医
药文化进校园”活动,传承中医药文化,弘扬中
华优秀传统文化。

姚朝辉对山西鸣岐医疗集团“唱响中医药文
化进校园主旋律”活动作详细介绍。山西鸣岐医
疗集团是一家以中医气血疗法为诊疗特色的临
床医疗连锁单位。公司以挖掘与推广我国中医气
血派创始人姚登贵先生的中医气血论为己任,在
业内率先实现了理法体系化和方药标准化,在中
医医疗机构标准化、规范化、规模化方面,取得
了显著成果。目前,公司已成功运作多个中医医
疗机构经营品牌,受委托管理的中医院、门诊部、
诊所数十家,将逐步发展成为集中医药科学研究、
医疗机构管理、饮片深度加工、地道药材种植、
现代化中药生产、中医职业教育培训为一体的大
型中医药产业化运营集团。

组委会特别向山西鸣岐医疗集团颁发了“中
医药文化进校园公益品牌”、“中医药文化进校园
实训单位”荣誉牌匾,为山西海之信科技股份有
限公司、山西衣时代服装有限公司颁发“2024 年
山西第九届现代教育年度盛典协办单位”,还为
获奖集体和人员举办了隆重的颁奖仪式:山西大
学等 10 单位荣获 2024 年度山西校园十大新闻
奖,太原市迎泽区青年路小学等 10 单位荣获
“2024 年度校园文化建设十佳 IP”奖,太原市迎
泽区大南关小学校报《向阳花报》等 20 所学校的
校园媒体荣获“2024 年度山西优秀校媒”奖,
太原市第三十六中学校赵洁等 10 名教育工作者
荣获“十佳通讯员”奖,太原市迎泽区桃园南路
小学等 10 所学校荣获“2024 年度山西校园文化
建设十佳通讯组”奖。

获奖代表晋中师范高等专科学校附属学校樊
琳在获奖感言中表示,这份荣誉既是鼓励,也是
鞭策。“每一次努力都是为成长积蓄力量。我
将继续沉淀自己,持续提升专业素养,用更加饱
满的热情,去讲好校园文化故事,去传递教育正
能量,为中华文化的传播贡献自己更大的力量。”

活动还特别举行了“校训掌上通”开通仪
式。现代教育校长联盟编委、太原交通学校长
黄胜勇,山西省社会学学会教育社会学专业委
员会秘书长马正,网易山西总编李恒灵、副总
编黄晶、执行总编李宏亮共同为“校训掌上通”
揭幕。它的上线应用,是学校教育信息化进
程中的关键一步,对传承校园文化、提升教育
质量意义非凡。
(下转 06 版)



敬告读者

亲爱的读者朋友:
因春节公休,我报于 2025
年 1 月 27 日至 2 月 6 日休刊。
感谢各位读者一直以来对我报
的支持,在此恭祝广大读者,新
春快乐,阖家幸福!

本报编辑部

主管:山西省科学技术协会 主办:山西科技新闻出版传媒集团 出版:《山西科技报》社有限责任公司 出版单位地址:太原市新建路 18 号 印刷厂:太原日报传媒集团印务有限公司(唐槐路 80 号) 总编辑:王而平

广告经营许可证号:1400004000004 广告/发行热线:4159062 邮箱:sxkj@163.com 邮编:030002 发行方式:邮局 发行单位:山西省邮政报刊发行局 全年定价:380 元 头版责编:李恒灵